

幸福生活少不了公平



要使群众增加幸福感,除了要继续提高收入水平,完善保障体制,还要逐步改革分配制度不合理,打破资本和体制领域存在的垄断现象,同时给老百姓创造表达利益诉求的渠道。

□本报评论员 崔滨

从各地的省市两会到时的全国两会,“幸福”成为出现频率最高的词语。各级政府反复提到增加居民收入、建设保障住房以及完善医疗体系,决心要让群众享受到手里有钱,看病不难和住得上房等诸多幸福。

的确,“十一五”期间,中国的经济总量跃升为世界第二,很多地区的GDP五年间翻了一番,居民收入也以每年10%左右的速度增长。可以说,国家的社会经济正在日新月异,老百姓的生活水平也随之水涨船高。

但正如连续多年呼吁公车改革的人大代表叶青提到的,如今虽然很多人经济条件好了,开得起车了,但看到少数人总是开着公家的车办私事,心里还是会不高兴、不幸福。

造成这种“拿起筷子吃肉,放下筷子骂娘”现象的,正是目前社会资源分配上的不平等。根据统计机构的数据,在衡量贫富差距的基尼系数上,我国已大大超出了正常水平,收入最低的20%人群与收入最高的20%人群之间,收入差距已经达到11倍之多。

全国两会前,温家宝总理在与网友交流时说,“幸福是让人们生活得舒心、安心、放心,对未来有信心。”对于普通老百姓来说,“幸福”更多的是一种感受,一种令人身心愉悦的心理体验,这种感受的获得不来自物质上的富足,更需要社会氛围的公平与和谐。

不可否认的是,过去的“十一五”,是经济飞速发展、人民生活水平大幅提高的五年,但过多地追求经济增长的“快”,让我们忽视了营造公平、和谐社会氛围的“慢”。比如在社会经济发展中,出于经济建设的需要,过多地把本属于公共福利保障的住房、医疗和教育领域推向了市场,但资本的本性,不是创造公平而是追逐利润的最大化,从而造成了目前在住房、医疗、教育领域中资源分配不合理,群众有抱怨的现象。

正如叶青在参加媒体采访时所说,30年前大家工资虽然不高,但幸福感并不差,为什么?因为住房、看病、上学都有保障,公共福利分配的公平,让大家少了很多烦恼和后顾之忧。

正是看到了这一点,从省市两会期间,广东提出要建立“幸福广东指标体系”,武汉市提出“打造幸福之城”,再到全国两会上,政府工作报告和“十二五”规划,都将提高国民幸福作为重要目标。各级政府都已经意识到,要改变之前过分追求物质指标而忽视公平建设的不足,将工作重点转到营造公平、和谐的社会氛围上来。

不过,要使群众增加幸福感,除了要继续提高收入水平、完善保障体制,还要逐步改革分配制度不合理,打破资本和体制领域存在的垄断现象,同时给老百姓创造表达利益诉求的渠道,而这需要打破既有利益的坚冰,进入改革的深水区,我们的政府还有许多工作要做。

>>>两会声音

小小一张火车票,可以做更多的文章,希望这张火车票能够真正成为宣传铁路形象的一张名片。

——全国人大代表陆琴建议在火车票上可以注明火车站的详细地址,或者在火车票上印上始发车站的问询电话。

别人托你办事,你很真诚地说办不到,可是他认为办公桌上谈不成的事,饭桌上就有可能谈成。于是一定要请你吃饭。碰到这种邀约,我就会陷入左右为难。

——全国政协委员、广州市政府参事室主任张嘉岳说。

春运期间应取消公共客车的过路费,以达到降低票价、让利旅客、提高运载能力的目的。

——全国政协委员王均金说。

我国可建立“教育特区”,让“教育特区”率先实现区域突破,进而带动教育改革的全面推进。

——全国人大代表周洪宇提出建议。

“网事贡献”见证公民参与立法新水平

□潘洪其

全国人大常委会委员长吴邦国3月10日向十一届全国人大四次会议作人大工作报告,宣布中国特色社会主义法律体系已经形成。一些全国人大代表和全国政协委员在接受新华社记者采访时指出,近年来,来自网络上的积极声音为中国特色社会主义法律体系的形成做出了许多有益的贡献。

数据显示,截至2010年底,中国网民规模达到4.57亿人,稳居世界第一,互联网普及率达到34.3%,明显高于世界平均水平。如此巨大的网民规模和较高的普及率,决定了中国网民在中国社会中的重要分量,也决定了网络民意在中具有高度的代表性。因此,立法机关在立法过程中开门立法、问计于网,就成为广泛听取民意、积极凝聚民智的有效途径。

据统计,2008年以来,全国人大常委会审议通过的30多部法律,都通过“全国人大网”向社会公布并征求意见,取得了积极的效果。征求网民意见、反映网络民意逐渐成为国家制定法律法规的必要程序,法律法规背后有了越来越多来自网民的“草根声音”,同时也为不同利益的表

达、碰撞、博弈提供了宽广的平台。最新的一个“网事贡献”案例是,车船税法草案公布以后,“全国人大网”在一个月之内收到22832位网民提出的97295条意见,要求对草案进行修改、降低税负的占54.62%。最后,在全国人大常委会通过的车船税法中,对有关内容作出了重要修改,大多数网民的意见得到了充分尊重与体现。

立法机关广泛征求网络民意,广大网民以高度的热情和强劲的声音,为法律法规的制定作出自己的“网事贡献”,已经成为中国公民参与立法的一条主渠道。《立法法》规定:“列入(全国人大)常务委员会会议议程的重要的法律案,经委员长会议决定,可以将法律草案公布,征求意见。各机关、组织和公民提出的意见送常务委员会工作机构”;“行政法规在起草过程中,应当广泛听取有关机关、组织和公民的意见。听取意见可以采取座谈会、论证会、听证会等多种形式”(第五十八条)。在上述规定中,公民参与立法主要体现为法律法规草案向社会公开征求意见,不断扩大征求意见的范围,丰富征求意见的形式,认真研究各界意见并吸收到立法当中。

为保障网民以公民身份参与

立法的权利,一方面,必须以尊重和保障公民权利的名义,尊重和保障网民在网络活动中的知情权、表达权、参与权、监督权,对于各种侵犯网民权利、阻碍网民参与立法的行为,应当依法予以追究和惩处。另一方面,要充分利用网络的便利条件和渠道优势,努力拓宽向网民征求意见、与网民交流互动的空间,为网民参与立法活动提供更加完备的网络支持和网络服务,不断将公民参与立法提高到新的水平。

公民参与立法是公民政治参与的有机组成部分。近年来,在《立法法》有关规定的规定的基础上,公民参与立法逐渐发展了一些新的形式,包括公民、机构接受立法机关委托,或参加立法招标,独立起草法律法规草案,提交立法机关审议,以及公民、机构自行提出立法项目或起草法律法规草案,通过人大代表提交立法机关,等等。立法机关应当本着“扩大公民对立法有序参与”的原则,不断完善与公民参与立法新形式相适应的网络服务形态,充分尊重广大网民参与立法过程中的智慧和创造,最大限度地吸纳网民的“网事贡献”。照此发展下去,中国公民参与立法必将越来越成熟,公民有序参与政治的环境也将越来越好。

Haier 一个世界一个家

无氟变频 引领时代

海尔除甲醛空调 无效即退货

海尔空调

“三送”除甲醛 无效即退货

新婚新居必选 海尔除甲醛空调



甲醛已成为新婚新居用户的头号“杀手”

- 92% 以上新婚新居甲醛超标

- 90% 甲醛超标与装修有关

- 70% 新房不通风与甲醛超标有关

- 40% 甲醛超标与新房装修有关



海尔除甲醛空调“三送”活动全面启动进行中...

活动内容

活动一: 赠文生金三件套

活动期间购买指定机型1000-3000, 赠1000抵4000元

活动二: 专项甲醛检测

活动期间甲醛检测、设计方案、甲醛治理项目免费送上门

活动三: 赠精美好礼

购买指定机型送价值200元的礼品, 购买三件以上送400元礼品

活动四: 尊享体检乐万家

购买指定机型送价值999元体检卡一张

并享受十年免费售后服务。(活动详情请咨询店内导购)

为家人健康, 选海尔除甲醛空调!

活动时间

活动时间: 2011年3月12日-3月15日

活动地点: 各大家电卖场、海尔专卖店、社区店。

ECO LIFE

变频除甲醛空调荣获中国环境标志产品认证(CCEP) 权威检测机构认证: 一年内除甲醛率高达99.1% 两天内除甲醛率高达97%

SMARTER LIFE BETTER PLANET



海尔空调